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Abstract: The article analyzes mentoring in education as an essential process for the professional and 

personal training of teachers, located at the intersection between theoretical learning and practical 

experience. The historical origins of the concept, its evolution from the classic model to collaborative, 

reflective and digital forms are analyzed, as well as the impact on the transition from professional debut 

to continuous development. The text also highlights the mentor"s defining competencies – 

communication, empathy, critical analysis and pedagogical expertise – as decisive factors in the 

effectiveness of the mentor-mentee relationship. The relational dimension is treated as the formative 

core of mentoring, being based on trust, dialogue and emotional support. The article argues that 

authentic mentoring is not just an educational strategy, but a human and ethical partnership, 

indispensable in an ever-changing educational system. 
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1. Definirea și delimitarea conceptului de mentorat educațional 

 În ultimele decenii, conceptul de mentorat a căpătat o amploare considerabilă în 

literatura de specialitate, fiind abordat din multiple perspective: educațională, organizațională, 

psihologică și chiar sociologică. În sfera educației, mentoratul se conturează ca un proces 

complex de sprijin, ghidare și dezvoltare personală și profesională, plasat la intersecția 

dintre învățarea formală și experiența practică. 

 La nivel general, mentoratul este definit ca o relație interpersonală intenționată, prin 

care o persoană cu experiență (mentorul) oferă susținere, cunoștințe și orientare unei persoane 

aflate la început de drum (mentee), cu scopul de a-i facilita procesul de învățare și integrare 

într-un anumit domeniu profesional1. Acest tip de relație presupune nu doar transmiterea de 

informații, ci și modelarea unor comportamente, atitudini și practici specifice contextului 

profesional. 

 În domeniul educației, mentoratul este frecvent asociat cu formarea inițială și 

continuă a cadrelor didactice, având un rol esențial în procesul de tranziție de la formarea 

teoretică la practica educațională reală. Potrivit lui Clutterbuck2, mentoratul în educație nu 

este un simplu act de îndrumare, ci un cadru care permite „construirea identității profesionale 

prin dialog reflexiv, sprijin emoțional și învățare contextualizată”. 

 Deși termenul este adesea utilizat într-un sens larg, este important să delimităm 

mentoratul educațional de alte forme de sprijin profesional, precum coachingul sau 

supervizarea. Spre deosebire de coaching, care se concentrează adesea pe atingerea unor 

obiective punctuale într-un timp scurt, mentoratul implică o relație de durată, caracterizată 

prin dezvoltare progresivă, învățare mutuală și sprijin adaptat nevoilor individuale ale celui 

 
1 Long, J. (1997). The Dark Side of Mentoring. Australian Educational Researcher, 24(2), 115-133. 

https://doi.org/10.1007/BF03219620 (accesat la data de 17.06.2025). 
2 Clutterbuck, D. (2004). Everyone Needs a Mentor: Fostering Talent in Your Organisation (4th ed.). Chartered Institute of 

Personnel and Development. 

https://doi.org/10.1007/BF03219620
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aflat în formare3. De asemenea, mentoratul depășește simpla evaluare sau supervizare, întrucât 

nu este centrat exclusiv pe performanță, ci pe dezvoltarea globală a practicantului. 

 În contextul practicii pedagogice, mentoratul devine un spațiu de interacțiune 

profesională semnificativă, în care mentorul contribuie activ la formarea gândirii critice, la 

consolidarea autonomiei didactice și la reflectarea asupra actului educațional. Această 

dimensiune este susținută și de teoria învățării experiențiale, care afirmă că procesul 

educațional devine eficient atunci când este ancorat în experiență și susținut prin reflecție 

ghidată4. 

 În plus, mentoratul educațional este marcat de o dimensiune etică importantă: relația 

mentor–mentee presupune respect reciproc, confidențialitate, sprijin constructiv și evitarea 

oricărei forme de autoritarism sau dependență5. Astfel, mentoratul devine un mediu fertil 

pentru cultivarea unui spirit reflexiv, dar și pentru dezvoltarea competențelor pedagogice, 

sociale și emoționale ale viitorului cadru didactic. 

 În concluzie, mentoratul educațional poate fi definit ca un proces relațional, susținut 

de intenționalitate, încredere și responsabilitate, care vizează dezvoltarea profesională și 

personală a viitorilor profesori, prin integrarea reflecției, a sprijinului contextual și a 

transferului de experiență într-un cadru colaborativ. 

 

2. Evoluția istorică a mentoratului și diversele modele (clasic, colaborativ, reflexiv)  

Mentoratul este un proces educațional și relațional care a evoluat semnificativ de-a lungul 

timpului, adaptându-se la nevoile societății, ale instituțiilor și ale indivizilor. De la originile 

sale în Antichitate până la modelele contemporane de mentorat reflexiv și colaborativ, acest 

concept a devenit o componentă esențială a dezvoltării profesionale și personale. 

 Termenul „mentor” își are rădăcinile în mitologia greacă, fiind inspirat de personajul 

Mentor din epopeea Odiseea de Homer, care era un prieten de încredere al lui Ulise și tutore al 

fiului său, Telemachus. În această narațiune, Mentor era întruchiparea înțelepciunii, a ghidării 

și a sprijinului, calități care au rămas definitorii pentru conceptul de mentorat6. 

 În perioada Evului Mediu și a Renașterii, mentoratul a fost prezent mai ales în cadrul 

breslelor, unde maeștrii artizani instruiau ucenici în meșteșuguri specifice, transmițând nu doar 

abilități tehnice, ci și norme sociale și valori culturale7. Odată cu dezvoltarea învățământului 

universitar în secolele XVIII-XIX, relațiile dintre profesor și student au început să capete 

nuanțe mentorale, chiar dacă nu erau formalizate ca atare. 

 În secolul XX, mentoratul a cunoscut o expansiune semnificativă, în special în 

domeniile educației, afacerilor și asistenței medicale. În contextul schimbărilor organizaționale 

și al dinamicii pieței muncii, mentoratul a început să fie privit ca o strategie de dezvoltare 

profesională și de retenție a talentelor8. 

 Modelul clasic de mentorat presupune o relație ierarhică între un mentor cu experiență 

și un novice, în care mentorul oferă sprijin, consiliere și ghidare într-un mod unidirecțional. 

Acest model este centrat pe transferul de cunoștințe și abilități, având la bază o relație de 

 
3 Ehrich, L. C., Hansford, B., & Tennent, L. (2004). Formal Mentoring Programs in Education and Other Professions: A 

Review of the Literature. Educational Administration Quarterly, 40(4), 518-540. https://doi.org/10.1177/0013161X04267118 

(accesat la data de 17.06.2025).  
4 Kolb, D. A. (1984). Experiential learning: Experience as the source of learning and development. Prentice Hall. 
5 Ambrosetti, A., & Dekkers, J. (2010). The Interconnectedness of the Roles of Mentors and Mentees in Pre-service Teacher 

Education Mentoring Relationships. Australian Journal of Teacher Education, 35(6), 42-55. 

https://doi.org/10.14221/ajte.2010v35n6.3 (accesat la data de 17.06.2025). 
6 Mullen, C. A. (2020). Mentoring as relational practice: A reconceptualization for higher education. Stylus Publishing. 
7 Eby, L. T., & Allen, T. D. (Eds.). (2012). The Blackwell handbook of mentoring: A multiple perspectives approach. Wiley-

Blackwell. 
8 Ragins, B. R., & Kram, K. E. (Eds.). (2007). The handbook of mentoring at work: Theory, research, and practice. SAGE 

Publications. 

https://doi.org/10.1177/0013161X04267118
https://doi.org/10.14221/ajte.2010v35n6.3
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autoritate și respect reciproc9 . În ciuda eficienței sale în anumite contexte, acest model a fost 

criticat pentru rigiditatea sa și lipsa de adaptabilitate la nevoile diverse ale mentee-ului. În 

special în domeniile creative sau academice, s-a observat că relațiile mentorale trebuie să fie 

mai dinamice și interactive pentru a stimula dezvoltarea gândirii critice și autonomie10. 

 Modelul colaborativ se bazează pe parteneriat și pe învățare reciprocă. În acest cadru, 

mentorul și mentee-ul contribuie amândoi la procesul de învățare, împărtășind experiențe, 

perspective și resurse. Accentul este pus pe dialog, reflecție și construirea comună a 

cunoașterii11. Acest model este frecvent utilizat în învățământul superior și în formarea cadrelor 

didactice, unde profesorii-mentori lucrează cot la cot cu noii profesori pentru a dezvolta practici 

pedagogice inovatoare și eficiente. Mai mult, mentoratul colaborativ încurajează autonomia și 

inițiativa personală, recunoscând faptul că și mentorul poate învăța din relația cu mentee-ul12. 

 Modelul reflexiv introduce o dimensiune metacognitivă în procesul de mentorat, 

încurajând analiza critică a propriei practici și autoevaluarea continuă. În acest cadru, mentorul 

nu oferă doar soluții sau sfaturi, ci facilitează explorarea alternativelor, a dilemelor etice și a 

contextului în care mentee-ul își desfășoară activitatea13. Mentoratul reflexiv este esențial în 

profesii cu o componentă practică puternică, precum medicina, educația sau asistența socială, 

unde reflecția asupra acțiunilor devine o condiție pentru învățare profundă și adaptare la 

complexitatea situațiilor reale14. În acest model, dialogul socratic și întrebările deschise joacă 

un rol central. 

 În ultimele decenii, s-au conturat și alte forme de mentorat, precum mentoratul 

inversat (reverse mentoring), în care un angajat mai tânăr îl sprijină pe un coleg senior în 

integrarea noilor tehnologii sau în înțelegerea culturii digitale15, sau mentoratul rețelistic 

(networked mentoring), care implică mai mulți mentori și mentee într-un ecosistem de învățare 

mutuală. 

 De asemenea, în contextul digitalizării accelerate, mentoratul online (e-mentoring) a 

căpătat o amploare deosebită, oferind oportunități extinse de conectare, flexibilitate și 

accesibilitate16. 

 Evoluția mentoratului reflectă tranziția de la modele ierarhice, centrate pe autoritate, 

la modele participative, colaborative și reflexive. În prezent, mentoratul nu mai este doar un 

instrument de transmitere a cunoștințelor, ci un proces complex de co-construcție a sensului, 

de dezvoltare personală și profesională într-un context dinamic. Alegerea unui model de 

mentorat trebuie să țină cont de specificul domeniului, de nevoile celor implicați și de cultura 

organizațională în care se desfășoară procesul. 

 

3. Rolul mentorului în formarea inițială și dezvoltarea profesională continuă 

 În contextul actual al educației și al pieței muncii în continuă transformare, 

mentoratul a devenit un instrument esențial pentru formarea inițială și dezvoltarea profesională 

 
9 Kochan, F., & Pascarelli, J. T. (2012). Developing a culture of mentoring in higher education. In S. Fletcher & C. A. Mullen 

(Eds.), The SAGE Handbook of Mentoring and Coaching in Education (pp. 25–38). SAGE Publications. 
10 Crisp, G., & Cruz, I. (2009). Mentoring college students: A critical review of the literature between 1990 and 2007. Research 

in Higher Education, 50(6), 525-545. https://doi.org/10.1007/s11162-009-9130-2 (accesat la data de 17.06.2025).  
11 Zachary, L. J. (2011). The mentor’s guide: Facilitating effective learning relationships (2nd ed.). Jossey-Bass. 
12 Langdon, F. J., Alexander, P. A., Ryde, A., & Baggetta, P. (2016). A national survey of mentoring practice in teacher 

education in New Zealand. Asia-Pacific Journal of Teacher Education, 44(3), 289-304. 

https://doi.org/10.1080/1359866X.2015.1060291 (accesat la data de 17.06.2025). 
13 Schön, D. A. (1983). The reflective practitioner: How professionals think in action. Basic Books. 
14 Boud, D., & Walker, D. (1998). Promoting reflection in professional courses: The challenge of context. Studies in Higher 

Education, 23(2), 191-206. https://doi.org/10.1080/03075079812331380384 (accesat la data de 17.06.2025). 
15 Murphy, W. M. (2012). Reverse mentoring at work: Fostering cross‐generational learning and developing millennial leaders. 

Human Resource Management, 51(4), 549-573. https://doi.org/10.1002/hrm.21489 (accesat la data de 17.06.2025).  
16 Ensher, E. A., & Murphy, S. E. (2011). E-mentoring: Using technology to enhance the mentoring process. In T. D. Allen & 

L. T. Eby (Eds.), The Blackwell Handbook of Mentoring (pp. 299-322). Wiley-Blackwell. 

 

https://doi.org/10.1007/s11162-009-9130-2
https://doi.org/10.1080/1359866X.2015.1060291
https://doi.org/10.1080/03075079812331380384
https://doi.org/10.1002/hrm.21489


576 
 

continuă. Mentorul acționează ca un ghid, facilitator și model, influențând semnificativ 

parcursul de învățare și de maturizare profesională al celor aflați la început de drum, dar și al 

celor care își doresc o actualizare constantă a competențelor. 

 În etapa de formare inițială, mentorul are un rol crucial în sprijinirea noilor veniți în 

domeniu – fie că este vorba despre educatori, medici rezidenți, ingineri sau alți profesioniști 

aflați în primii ani de pregătire practică. Prezența unui mentor facilitează tranziția de la teorie 

la practică și contribuie la construirea unei identități profesionale coerente17. Prin oferirea de 

feedback specific, sprijin emoțional și oportunități de reflecție, mentorul contribuie la 

dezvoltarea unei atitudini proactive față de învățare și asumare a responsabilităților 

profesionale. 

 De exemplu, în formarea cadrelor didactice, studiile arată că mentoratul joacă un rol 

decisiv în reducerea stresului profesional și în consolidarea încrederii de sine18. Mentorii 

contribuie la modelarea eticii profesionale și la cultivarea competențelor pedagogice prin relații 

bazate pe încredere și deschidere. 

 În planul dezvoltării continue, mentoratul are o funcție adaptativă și transformativă. 

Odată ce profesioniștii au dobândit o anumită experiență, provocările se schimbă: apar nevoia 

de reconversie, de perfecționare sau de asumare a unor roluri de leadership. În acest context, 

mentorii nu mai sunt doar ghizi tehnici, ci devin parteneri de reflecție strategică. 

Mentoratul continuu stimulează învățarea pe tot parcursul vieții (lifelong learning) și susține 

adaptabilitatea în fața schimbărilor tehnologice și sociale. Conform cercetărilor recente, 

angajații implicați în relații de mentorat tind să manifeste un nivel mai ridicat de implicare, 

satisfacție profesională și performanță19. 

 Mai mult, în contextul economiei bazate pe cunoaștere, dezvoltarea profesională nu 

mai poate fi concepută fără colaborare și rețele de sprijin. Mentoratul, în forma sa extinsă – 

peer mentoring, e-mentoring sau mentorat invers – oferă un cadru flexibil pentru transferul de 

cunoștințe și experiențe între generații20. 

 Pentru ca relația de mentorat să fie eficientă, trebuie îndeplinite câteva condiții 

esențiale: compatibilitatea valorilor, stabilirea clară a așteptărilor, comunicarea deschisă și 

evaluarea constantă a progresului. De asemenea, mentorul trebuie să dețină nu doar competențe 

profesionale solide, ci și abilități de comunicare, empatie și inteligență emoțională21. 

 Instituțiile joacă, la rândul lor, un rol esențial. Programele de mentorat organizate 

formal, susținute de politici educaționale și resurse adecvate, au o eficiență mai mare decât 

relațiile spontane, informale. Acest lucru este valabil mai ales în domenii reglementate, precum 

medicina, educația sau ingineria22. 

 Mentoratul reprezintă un liant esențial între formarea inițială și dezvoltarea 

profesională continuă. Nu este doar un proces de transmitere a cunoștințelor, ci un cadru de 

construire a sensului, identității și excelenței profesionale. Într-o lume profesională tot mai 

 
17 Hudson, P., & Hudson, S. (2020). Effective mentoring in teacher education: A systems thinking approach. Australian Journal 

of Teacher Education, 45(7), 32-47. https://doi.org/10.14221/ajte.2020v45n7.3 (accesat la data de 17.06.2025). 
18 Aspfors, J., & Fransson, G. (2021). Mentoring for beginning teachers in Sweden: A synthesis of recent research. 

Scandinavian Journal of Educational Research, 65(5), 748-765. https://doi.org/10.1080/00313831.2020.1833243 (accesat la 

data de 17.06.2025). 
19 Faggianelli, P., Müller, S., & Rüegg, D. (2022). Mentoring in professional development: An integrative review. Journal of 

Workplace Learning, 34(3), 212-229. https://doi.org/10.1108/JWL-10-2021-0124 (accesat la data de 17.06.2025). 
20 Kroll, T., & Meier, C. (2023). Reverse mentoring in the digital age: A conceptual framework. Human Resource Development 

Review, 22(1), 47–68. https://doi.org/10.1177/15344843221126483 (accesat la data de 17.06.2025). 
21 Jones, L., Seaman, R., & Thomas, G. (2021). Mentor competence: Understanding the interpersonal dimension of 

professional learning. International Journal of Mentoring and Coaching in Education, 10(2), 155-170. 

https://doi.org/10.1108/IJMCE-09-2020-0071 (accesat la data de 17.06.2025). 
22 Spencer, A., & Jacobs, C. (2022). Mentoring across professions: Lessons from education, healthcare and engineering. 

Professional Development in Education, 48(4), 553-570. https://doi.org/10.1080/19415257.2021.1956634 (accesat la data de 

17.06.2025). 

https://doi.org/10.14221/ajte.2020v45n7.3
https://doi.org/10.1080/00313831.2020.1833243
https://doi.org/10.1108/JWL-10-2021-0124
https://doi.org/10.1177/15344843221126483
https://doi.org/10.1108/IJMCE-09-2020-0071
https://doi.org/10.1080/19415257.2021.1956634
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complexă, relațiile de mentorat pot face diferența între stagnare și progres, între conformism și 

inovare. 

 

4. Competențele mentorului: comunicare, analiză, empatie, expertiză pedagogică 

 În contextul transformărilor continue din educație și al accentului tot mai puternic 

pus pe calitatea procesului de formare profesională, rolul mentorului a căpătat o importanță 

semnificativă. Mentorul nu mai este doar un simplu ghid, ci un profesionist complex, capabil 

să sprijine dezvoltarea altor cadre didactice printr-o combinație de competențe interpersonale, 

cognitive și profesionale. Printre cele mai relevante competențe ale mentorului se numără 

comunicarea eficientă, capacitatea de analiză critică, empatia autentică și expertiza pedagogică 

solidă23. Aceste competențe nu funcționează izolat, ci se articulează într-un profil profesional 

capabil să răspundă nevoilor diverse ale mentee-ului și să susțină o dezvoltare profesională 

autentică și sustenabilă. 

 Comunicarea este considerată piatra de temelie a oricărei relații de mentorat eficient. 

Nu este vorba doar despre transmiterea de informații, ci despre construirea unui dialog deschis, 

sincer și constructiv. Un mentor eficient trebuie să stăpânească arta ascultării active, a adresării 

întrebărilor deschise și a oferirii de feedback specific și orientat spre dezvoltare24. 

Studiile arată că mentorii care comunică clar și respectuos creează un climat de încredere, 

esențial pentru ca mentee-ul să se simtă confortabil în a-și expune nesiguranțele sau 

dificultățile25. De asemenea, comunicarea eficientă contribuie la clarificarea așteptărilor, 

stabilirea de obiective comune și adaptarea procesului de mentorat la nevoile individuale ale 

fiecărui profesor în formare. 

 O altă competență-cheie este capacitatea de analiză, care permite mentorului să 

interpreteze situații educaționale complexe, să formuleze judecăți bine fundamentate și să 

sprijine mentee-ul în dezvoltarea gândirii reflexive. Mentorii cu abilități analitice dezvoltate 

pot identifica tipare de comportament, pot evalua practicile pedagogice și pot propune strategii 

de îmbunătățire personalizate26. 

 Această competență este strâns legată de auto-reflecție, întrucât un mentor competent 

este el însuși un practician reflexiv, capabil să își evalueze propriile intervenții și să își ajusteze 

abordările în funcție de context27. Analiza critică susține o formare profesională profundă, nu 

doar procedurală, contribuind la dezvoltarea unei identități profesionale solide. 

 Empatia joacă un rol esențial în construirea unei relații mentor-mentee autentice și 

eficiente. A înțelege perspectivele, emoțiile și nevoile celuilalt este o abilitate fundamentală în 

procesul de sprijin și ghidare. Empatia permite mentorului să adapteze stilul de comunicare, să 

ofere susținere emoțională și să creeze un climat în care mentee-ul se simte valorizat și în 

siguranță28. 

 Mai mult, empatia facilitează procesul de învățare prin validarea trăirilor și 

experiențelor profesionale ale mentee-ului, contribuind la reducerea stresului și la creșterea 

 
23 Kochan, F. K., & Reames, E. H. (2021). The development of mentor teacher competencies: A study of experienced educators. 

Journal of Educational Change, 22(3), 411-428. 
24 Langdon, F. J. (2022). Professional conversations and learning: Mentoring as dialogic engagement. Professional 

Development in Education, 48(2), 334-348. https://doi.org/10.1080/19415257.2020.1861480 (accesat la data de 17.06.2025). 
25 Waterman, S., & He, Y. (2020). Mentoring as partnership: A framework for coaching and collaboration in teacher 

education. The New Educator, 16(1), 24-45. 
26 Pietsch, M., Tulowitzki, P., & Scheidig, K. (2022). Mentoring in the context of teacher education reform: A systematic 

review. Teaching and Teacher Education, 117, 103814. 
27 Turner, C., & Mutton, T. (2021). Becoming a teacher educator: Developing expertise through mentoring. Journal of 

Education for Teaching, 47(4), 460-472. 
28 Deans, J., & Oakley, G. (2023). Empathy in mentoring: A human-centred approach to professional learning. International 

Journal of Mentoring and Coaching in Education, 12(1), 46-61. https://doi.org/10.1108/IJMCE-04-2022-0042 (accesat la data 

de 17.06.2025). 

https://doi.org/10.1080/19415257.2020.1861480
https://doi.org/10.1108/IJMCE-04-2022-0042
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motivației interne pentru dezvoltare29. Fără empatie, mentoratul riscă să devină o relație 

ierarhică, autoritară, lipsită de profunzime și eficiență. 

 Expertiza pedagogică este poate cea mai vizibilă și măsurabilă competență a 

mentorului. Ea presupune cunoașterea aprofundată a teoriilor educaționale, a strategiilor 

didactice, a metodelor de evaluare și a tehnologiilor educaționale actuale. Un mentor credibil 

trebuie să fie un model de bune practici, capabil să inspire prin propria activitate didactică și 

să ofere soluții relevante pentru provocările pedagogice30. 

 Totodată, expertiza pedagogică include și capacitatea de a adapta conținutul la 

nevoile individuale ale elevilor, de a gestiona situații dificile din clasă și de a promova 

incluziunea și diversitatea31. Mentorii cu un nivel ridicat de expertiză contribuie nu doar la 

învățarea mentee-ului, ci și la crearea unui standard profesional în comunitatea educațională 

din care fac parte. 

 Profilul mentorului eficient este definit de un echilibru între competențele 

interpersonale și cele profesionale. Comunicarea empatică, analiza critică și expertiza 

pedagogică formează un cadru coerent pentru sprijinirea dezvoltării cadrelor didactice aflate în 

formare inițială sau în proces de perfecționare. Într-un sistem educațional aflat în permanentă 

schimbare, formarea și susținerea mentorilor devine o prioritate strategică, iar dezvoltarea 

acestor competențe este cheia unui mentorat de calitate. 

 

5. Dimensiunea relațională a mentoratului – o interacțiune cu valoare formativă 

 Mentoratul în educație depășește simpla transmitere de cunoștințe sau monitorizarea 

progresului profesional al unui debutant. La baza acestui proces se află o relație umană 

complexă, caracterizată prin încredere, respect reciproc, dialog și sprijin. Dimensiunea 

relațională a mentoratului are o puternică valoare formativă, întrucât permite nu doar 

dezvoltarea competențelor profesionale, ci și construcția identității personale și profesionale a 

mentee-ului32. Relația mentor-mentee devine astfel un spațiu de învățare bidirecțională, în care 

experiența, emoțiile și reflecțiile se întâlnesc într-un proces de co-construcție a sensului 

profesional. 

 O relație de mentorat eficientă este întemeiată pe un fundament de încredere 

reciprocă. Lipsa acestei încrederi poate transforma mentoratul într-un simplu proces de 

supraveghere sau într-o relație formală, lipsită de impact real. Potrivit lui Aspfors și Eklund33, 

încrederea facilitează exprimarea vulnerabilităților, recunoașterea greșelilor și disponibilitatea 

pentru schimbare – toate acestea fiind condiții esențiale pentru învățare autentică. 

 Un aspect esențial este și deschiderea mentorului de a învăța din interacțiunea cu 

mentee-ul. Din ce în ce mai mult, literatura de specialitate susține o viziune colaborativă asupra 

mentoratului, în care relația nu este una ierarhică, ci una dialogică34. Această deschidere 

favorizează o atmosferă în care reflecția, feedbackul și co-învățarea devin procese firești. 

 Dimensiunea relațională a mentoratului implică un tip de comunicare care transcende 

nivelul funcțional. Mentorii eficienți dezvoltă o comunicare empatică, capabilă să creeze un 

 
29 Tuytens, M., & Devos, G. (2021). The role of feedback and reflection in mentoring: Impacts on novice teachers’ 

development. Mentoring & Tutoring: Partnership in Learning, 29(1), 21-40. 
30 Helms-Lorenz, M., van de Grift, W., & Maulana, R. (2021). Longitudinal effects of induction on beginning teachers’ 

teaching skills and attrition rates. Teaching and Teacher Education, 98, 103251. https://doi.org/10.1016/j.tate.2020.103251 

(accesat la data de 17.06.2025). 
31 Hammerness, K., & Kennedy, A. (2022). The pedagogical content knowledge of teacher mentors: Implications for mentor 

training and practice. European Journal of Teacher Education, 45(5), 621-637. 
32 Wang, J. (2021). Mentoring for teacher development: Relational dimensions and reciprocal learning. Teaching and Teacher 

Education, 102, 103328. 
33 Aspfors, J., & Eklund, G. (2022). Trust and emotional support in mentoring: Crucial aspects in the early career phase of 

teachers. Scandinavian Journal of Educational Research, 66(3), 409-425. https://doi.org/10.1080/00313831.2021.1882282 

(accesat la data de 17.06.2025). 
34 Bjerkholt, E., & Hedegaard, E. (2023). Dialogical mentoring: Building professional identity through relational interaction. 

Educational Action Research, 31(1), 58-75. 
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spațiu de siguranță emoțională pentru mentee35. Acest climat permite explorarea nu doar a 

aspectelor tehnice ale profesiei, ci și a celor afective, precum anxietatea debutului, sindromul 

impostorului sau teama de eșec. 

 Comunicarea relațională în mentorat se bazează pe ascultare activă, validare 

emoțională și feedback constructiv. Potrivit cercetării realizate de Hadar și Brody36, mentoratul 

care integrează dimensiunea emoțională contribuie la reducerea stresului profesional și la 

creșterea motivației intrinseci pentru învățare continuă. 

 Dimensiunea relațională este esențială și din perspectiva valorii formative a 

mentoratului. În acest cadru, învățarea nu este doar un transfer de informații, ci un proces care 

se produce prin interacțiune. Mentoratul devine astfel un spațiu social de construcție a 

cunoașterii, în care experiența mentorului este contextualizată prin nevoile și întrebările 

mentee-ului37. 

 Această formă de învățare relațională favorizează gândirea critică, auto-reflecția și 

dezvoltarea unei viziuni profesionale proprii. De asemenea, relația mentor-mentee devine un 

model de relație profesională sănătoasă, care poate fi replicat în relațiile profesorului cu elevii 

sau colegii. 

 Dimensiunea relațională presupune și o responsabilitate etică. Mentorul are obligația 

morală de a sprijini dezvoltarea mentee-ului fără a-și impune propriile convingeri sau stiluri de 

predare. Este esențial ca mentoratul să fie ghidat de valori precum respectul, echitatea și 

confidențialitatea38. Orice dezechilibru în relație poate compromite procesul de învățare și 

poate afecta negativ încrederea mentee-ului în propria capacitate de a progresa. 

 Astfel, mentoratul trebuie înțeles și gestionat nu doar ca un proces de dezvoltare 

profesională, ci și ca un act relațional, profund uman, în care calitatea interacțiunii este cel 

puțin la fel de importantă ca obiectivele de învățare. 

 Dimensiunea relațională a mentoratului reprezintă una dintre cele mai valoroase 

componente ale acestui proces, având un impact profund asupra dezvoltării personale și 

profesionale a mentee-ului. Relația autentică, bazată pe încredere, deschidere, comunicare 

empatică și etică profesională, transformă mentoratul dintr-un simplu instrument de 

perfecționare într-un veritabil parteneriat formativ. Investiția în formarea mentorilor nu trebuie 

să vizeze doar competențele tehnice, ci și capacitatea acestora de a construi relații semnificative 

și formatoare. 
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